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INGEGNERIA INFORMATICA E AUTOMATICA (A-L)
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Una sorgente alimenta due acquedotti ed ¢ in secca con probabilita p. Ai due acquedotti sono
allacciate una casa, al primo, e due case, al secondo. Inoltre i due acquedotti, indipendentemente
tra loro e dalla condizione della sorgente, possono guastarsi con probabilita p.

1. Calcolare la distribuzione di probabilita della v.a. X ="numero di case a cui arriva I’acqua”

2. Calcolare per quali valori di p il numero medio di case a cui arriva ’acqua ¢ maggiore di 2

N.B. Tutte le risposte devono essere opportunamente giustificate
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La v.a. X ha funzione di densita

kzx, O0<z<1
fx(@) = { 0, altrove

Siano inoltre X7y, ..., X,, v.a. indipendenti e tutte distribuite come la X. '
1. si calcoli la costante k

2. Si studi la convergenza della successione {Y,},-,, per n — 400, dove
Y, = (X1 XY™

3. Si studi la convergenza di EY;,, per n — +oo.

N.B. Tutte le risposte devono essere opportunamente giustificate
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D1) Date due v.a. X e Y,

e sidefinisca il E(X +Y) e se ne ricavi la relazione con il valore atteso delle singole variabili
(almeno in uno dei due casi, discreto o continuo)

o si definisca il E(XY') e si mostri che, sotto opportune condizioni, esso equivale al prodotto
dei valori attesi delle singole variabili ey

e si ricavi la formula per la varianza di X + Y, con dim.

N.B. Formire tutti i dettagli delle dimostrazioni
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e Si definisca la convergenza in distribuzione per una successione di v.a. unidimensionali
{Xn}ns1s pern — +00

e Si definisca la convergenza in distribuzione di una successione di v.a. k-dimensionali
1 k .
{ ,(1),.‘., ,g)} , pern — 400 LR
n>1

e Si dimostri la relazione tra la convergenza in distribuzione di {X,(ll), ...,X,(Lk)} e quella
n>1

delle sue componenti

N.B. Fornare tutti © dettagli delle dimostrazioni.



